



Смотрю на вас я сквозь прицел,
«Десятка» - в лоб, «девятка»
- в сердце,
А кто успел, тот - уцелел,
Но я вернусь. Не отвертеться.

Желание мстить за все зверства, которые учинили немцы во время войны, испытывали не только мужчины. Женщины добровольно шли в армию, осваивали военные специальности. Девушки стремились в снайперы, чтобы иметь возможность в одиночку уничтожить большое количество захватчиков.

Среди советских снайперов было около 2000 женщин, которые ликвидировали более 12 000 гитлеровцев, в основном офицеров и командиров.

Шесть девушек было удостоено высшей награды - Звезды Героя, из них 5 - посмертно. Одна стала полным кавалером солдатского ордена Славы. Орденами Славы III и II степени награждены 102 девушки, орденом Красного Знамени - 7, Красной Звезды - 7, орденом Отечественной войны - 7, медалью «За Отвагу» - 299, медалью «За боевые заслуги» - 70. 22 девушки были награждены именными снайперскими винтовками.

В своих воспоминаниях снайпер Л.Н. Жирова писала о том, что в процессе «охоты» приходилось неподвижно лежать на земле долгие часы, несмотря на снег, дождь или палящее солнце: «Мало было обладать смелостью, необходимо было научиться терпению, хладнокровию, стать мастером сверхточной стрельбы... От жары трескались губы, хотелось пить, глаза разъедала пыль, но надо было держаться. Уползли на многие десятки метров от нашего переднего края, в сторону врага, оборудовали ячейки. Лежали от темноты, до темноты, не шелохнувшись, чтоб враг не обнаружил нас. Одежда пропитывалась сыростью, ломило руки. Томительные часы выжидания, мучительное чувство скованности, напряжение поиска сказывалось на состоянии бойца-снайпера».

Кроме снайперского снаряжения и сухого пайка с собой брали гранаты, чтобы в критической ситуации не попасть живыми в руки врагу. Им нельзя было сдаваться в плен. Снайперу, попавшему в руки врага, не стоило надеяться на пощаду или хотя бы на легкую смерть. Татьяна Барамзина начинала войну снайпером, но весной 1944 года у нее ухудшилось зрение. По ее просьбе она была направлена в один из батальонов на должность связистки. Летом, в ходе крупного наступления, при защите блиндажа с ранеными она была взята в плен. Молодая девушка приняла мученическую смерть – ей выкололи глаза, изуродовали. А затем расстреляли. Из противотанкового ружья. Наверное, им казалось, что иначе, обыкновенной пулей, ее не убить. Тане Барамзиной было 25 лет. 24 марта 1945 года ефрейтору Барамзиной Татьяне Николаевне было присвоено звание Героя Советского Союза.

Мы хотим рассказать истории молодых девушек, которые добровольно уходили на фронт, выбирали смертельно опасную профессию – снайпер, и, не задумываясь, отдавали той страшной войне здоровье, юность и свои жизни.



Павличенко Людмила Михайловна (12.07.1916 - 27.10.1974)

Участница Великой Отечественной войны с июня 1941 года, доброволец. В составе Чапаевской дивизии участвовала в оборонительных боях в Молдавии и на юге Украины. За хорошую подготовку ее направили в снайперский взвод. С 10 августа 1941 г. Павличенко, снайпер 54-го стрелкового полка 25-й стрелковой дивизии (Чапаевской), участвует в героической обороне Одессы. Именно там она совершила один из первых подвигов. Выполняя боевое задание, она в течение 15 минут убила 16 гитлеровцев. В середине октября 1941 г. войска Приморской армии после кровопролитных боев вынуждены были оставить Одессу и эвакуироваться в Крым для усиления обороны Севастополя.

250 дней и ночей снайпер Людмила Михайловна Павличенко провела в тяжелых и героических боях под Севастополем. Она вместе с воинами Приморской армии и моряками Черноморского флота мужественно защищала легендарный город русской воинской славы.

К июлю 1942 г. из снайперской винтовки Людмила Павличенко уничтожила 309 гитлеровцев (в том числе 36 снайперов противника). За период оборонительных боев она воспитала десятки хороших снайперов, которые, следуя ее примеру, истребили не одну сотню гитлеровцев.

После серьезного ранения Людмила Павличенко была отозвана с фронта и стала инструктором снайперской школы в Подмоскowie. В сентябре 1942 года в составе советской делегации Людмила полетела в США и Канаду, где участвовала во встречах с общественностью, журналистами и политиками. На одной из встреч она решила пресечь пустые разговоры: «Мне 25 лет, на фронте я успела уничтожить 309 фашистских захватчиков. Не кажется ли вам, джентльмены, что вы слишком долго прячетесь за моей спиной?» Западная пресса называла ее «Леди Смерть».

Звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» лейтенанту Павличенко Людмиле Михайловне присвоено 25 октября 1943 г. Она - единственная из женщин-снайперов, кто получил это высокое звание при жизни.

Награды: Орден Ленина; медали «За боевые заслуги», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя».



**Ковшова Наталья Венедиктовна
(26.11.1920 - 14.08.1942)**

Поливанова Мария Семеновна (1922 - 14.08.1942)

Наташа и Маша были знакомы еще до войны. Мечтали поступить в институт и стать инженерами - авиаконструкторами. Июнь 1941 года решил судьбу девушек по-другому. Они записались на курсы снайперов, участвовали в сооружении оборонительных рубежей под Москвой и одновременно формировали снайперскую группу. Девушки оказались не только хорошими снайперами, но и отличными инструкторами, пользовались у своих учеников большим авторитетом.

В феврале 1942 года их батальон прибыл на фронт. Уже через несколько дней начались ожесточённые бои, в которых особенно отличились Наталья Ковшова и её подруга Маша Поливанова. 21 и 22 февраля в бою за Новую Руссу они впервые вышли на "охоту" и открыли свой боевой счёт, уничтожив 11 фашистов, главным образом "кукушек", засевших на деревьях и мешавших наступлению наших войск. Для них началась напряжённая фронтовая жизнь. Основной задачей девушек было найти и снять вражеского наблюдателя.

Их направляли на самые трудные участки. В начале марта 1942 года, во время боёв за деревню Великушу, Ковшова истребила 12 фашистов, вывела из строя пулемётный расчёт противника. Под ураганным огнём врага она вынесла с поля боя тяжелораненого командира полка. Тогда же впервые была ранена сама, а через 2 дня - Маша. После недолгого пребывания в госпиталях девушки встретились. Их дружба крепла и закалялась.

К лету 1942 года общий боевой счёт уничтоженных врагов у Ковшовой и Поливановой перевалил за 300. По некоторым источникам, 167 из них - на счету Натальи Ковшовой и около 140 - Марии Поливановой. За этот подвиг они были награждены орденом Красной Звезды.

В августе 1942 года Наташа Ковшова и Маша Поливанова в составе снайперской группы, приданной автоматчикам батальона, обороняли свой участок. В ходе жестокого боя ряды бойцов редели.

...Оставшись на рубеже вдвоем, подруги продолжали сражаться до последнего патрона. Гитлеровцы пытались захватить девушек живыми. Израсходовав все боеприпасы, героини подорвали себя гранатами, уничтожив при этом окруживших их фашистов.

14 февраля 1942 года за мужество и героизм, проявленные в бою, звание Герой Советского Союза присвоено Ковшовой Наталье и Поливановой Марии посмертно.



Костырина Татьяна Игнатьевна (1924 - 22.11.1943)

С 1942 года в Красной Армии, окончила курсы снайперов. С августа 1942 года в действующей армии. Снайпер 691-го стрелкового полка (383-я стрелковая дивизия, Отдельная Приморская армия) младший сержант Т. И. Костырина в боях за освобождение Кубани и Крыма уничтожила 120 фашистов. Любимица батальона и полка.

22 ноября 1943 года в бою за посёлок Аджимушкай заменила выбывшего из строя командира батальона и подняла бойцов в атаку. В этой схватке ею лично были убиты 15 немцев. Погибла в этом бою.

16 мая 1944 года за мужество и воинскую доблесть, проявленные в боях с врагами, ей посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.



Молдагулова Алия Нурмухамбетовна (25.06.1925 - 14.01.1944)

3 февраля 1943 года курсантки группы, в которой была Алия, приняли военную присягу, а в июле 1943 года Алия вместе с однокурсницами была направлена снайпером в 54-ю стрелковую бригаду (22-я армия). Ей было всего 18 лет, но к октябрю месяцу на счету снайпера было 32 убитых гитлеровца. Она не только била фашистов. Девушка выносила с поля боя раненых и оказывала им «первую помощь».

В одном из боевых эпизодов пятеро немецких солдат, заметив девушек-снайперов, идущих в их сторону по нейтральной полосе, устроили засаду. Однако первой успела выстрелить Алия, ещё двух солдат противника сразили подруги, а двух врагов, оставшихся в живых, девушки захватили и привели на командный пункт.

Алия провела на передовой всего 8 месяцев, но успела за это время уничтожить 91 фашистского солдата.

В ходе Ленинградско-Новгородской операции в начале января 1944 года 54-я стрелковая бригада, прорвав оборону противника, вышла вперёд севернее города. По воспоминаниям Г. В. Варшавского, политрука 4-го батальона, где служила снайпер Алия Молдагулова: «Части бригады вышли к железной дороге у станции Насва, где были встречены сильным огнём противника. Заняв ночью исходные рубежи, красноармейцы атаковали на рассвете 14 января 1944 года. Несмотря на то, что первая линия обороны уже была успешно прорвана, атака захлебнулась из-за сильного ответного огня противника. В этот критический момент Алия Молдагулова встала во весь рост и крикнула: «Братья, солдаты, за мной!». В тот день она трижды участвовала в отражении контратак противника. Во время одной из атак, будучи раненной в руку осколком мины, тем не менее, участвовала в рукопашном бою, который завязался в немецкой траншее. В ходе боя Алия была вторично ранена немецким офицером. Она успела его уничтожить, но её рана оказалась смертельной.

4 июня 1944 года Алие Нурмухамбетовне Молдагуловой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.



Петрова Нина Павловна (27.07.1893 - 1.05.1945)

Трагическим образом сложилась судьба снайпера Нины Павловны Петровой. Пройдя еще до войны курс обучения инструктора-снайпера в школе Осоавиахима, в возрасте 48 лет Нина Павловна добровольно ушла на фронт, вступив в ряды народного ополчения. На фронте Н.П. Петрова подготовила более 500 снайперов.

В январе 1944 года полк Петровой стоял в районе села Зарудины Ленинградской области. Село было занято врагом, который прочно там укрепился. Бывшая на передовой Петрова заметила вражеского связиста, который пытался починить телефонную линию, что неминуемо привело бы к подходу подкреплений. Выстрел и солдат упал ничком в грязь. На шум выскочил еще один, и его тоже нашла пуля великолепного снайпера, еще движение у противника - еще трое мертвых солдат. До конца зимы Нина Павловна довела свой личный счет до 26 человек и получила первый Орден Славы 3-й степени. В августе того же 1944 года, уже в боях за Эстонию, уничтожив за неполную неделю 12 немцев она получает Орден Славы 2-й степени. В феврале 1945 года в составе 2-го Белорусского фронта в боях за Эльбинг отделение Петровой прикрывало снайперским огнём атакующую пехоту, подавляя огневые точки противника. В этих боях Нина Павловна лично уничтожила 32 вражеских солдата, доведя общий счёт убитых врагов до 100.

В наградном листе командир полка отмечал: «Товарищ Петрова участница всех боев полка; несмотря на свой преклонный возраст (52 года), она вынослива, мужественна и отважна, время передышек полка от боев она использует для совершенствования своего искусства снайпера и обучению личного состава полка своему искусству, за все время ею подготовлено 512 снайперов». Командарм Федюнинский, который не сразу поверил,

что Нине Павловне 52 года, подписал документ: «Достойна награждения орденом Славы I степени». За успехи Нине Павловне выдали снайперскую винтовку с оптическим прицелом. На прикладе укрепили золоченую пластинку с надписью «Старшине Н. П. Петровой от командующего армией».

Всего за годы войны на личном счету Нины Павловны 122 солдата и офицера противника числятся убитыми, трое - захваченными в плен.

Полным Кавалером Ордена Славы (а таких среди женщин было только четыре) Нина Петрова стала уже посмертно. Кроме этого она была награждена Орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги» и «За оборону Ленинграда».

Нелепый случай 1 мая 1945, за 8 дней до Победы, обрывает ее жизнь... Ночью автомобиль ЗИС-5, с героиней и несколькими минометчиками, едет занимать позиции под немецким Штеттином и в условиях плохой видимости срывается с обрыва в пропасть. Нина Павловна, словно заговоренная от пуль, погибает в автомобильной аварии.



Шанина Роза Егоровна (3.04.1924 - 29.01.1945)

Когда в декабре 1941 г. принесли похоронку на 19-летнего брата Мишу, Роза пошла в военкомат и потребовала, чтобы ее немедленно отправили на фронт, но, в силу возраста, (17 лет) ей было в этом отказано. После настойчивых требований в июне 1943 г. она была направлена в Центральную женскую школу снайперской подготовки.

После успешно пройденного курса обучения в начале апреля 1944 года Роза прибывает в расположение 338-й стрелковой дивизии 5-й армии Западного фронта, в составе которой был сформирован отдельный женский снайперский взвод. Первый свой выстрел Роза Шанина сделала уже 5 апреля 1944 г. Еще во время обучения в снайперской школе она прославилась своим двойным выстрелом (дуpletом), уничтожая сразу две намеченные цели - ее мастерство было оценено командирами, которые отзывались о ней, как о лучшем снайпере дивизии.

В период с 6 по 11 апреля 1944 г., то есть за первый месяц «охоты» (так на языке снайперов называлась их боевая работа), на счету Шаниной было 13 уничтоженных солдат противника. 18 апреля 1944 г. «за мужество и стойкость, проявленные при выполнении боевой задачи» ефрейтору Шаниной была присвоена ее первая награда - орден Славы III степени.

16 сентября 1944 г. «за исключительную стойкость и мужество, проявленные во время ликвидации окруженной группировки противника в районе г. Витебска» старшему сержанту Шаниной присваивают орден Славы II степени.

12 декабря 1944 г. Розу ранило в плечо. Несмотря на ранение и тот факт, что снайпер мог воевать только в обороне, Роза всегда рвалась в атаку. Доходило даже до самовольных отлучек на передовую, в одной из которых в августе 1944 г. она взяла в плен трех солдат противника.

В январе 1945-го старший сержант Роза Шанина участвует в ожесточенных боях на территории Восточной Пруссии и видит, в каком количестве гибнут наши солдаты: «Из нашего 2-го батальона осталось 6 из 78». 27 января 1945 г. в одном из боев в ходе Инстербургско-Кёнигсбергской операции Роза, прикрывая командира артподразделения, была тяжело ранена осколком снаряда. Еще живой она была доставлена в госпиталь 205-го отдельного медико-санитарного батальона, где на

следующий день скончалась от полученных ран. Как вспоминала медсестра Екатерина Радькина, которая находилась с Розой в ее последние часы: «Роза была ранена очень тяжело в живот... Она понимала тяжесть своего положения, знала, что не выживет... Сожалела, что мало успела сделать.»

Последняя ее награда - медаль «За отвагу» получена 27 декабря 1944 г.

«Невидимый ужас Восточной Пруссии» - именно так писали о ней в странах-союзниках. Личный боевой счет старшего сержанта Розы Шаниной, по различным данным, составляет от 59 до 75 солдат и офицеров противника (из них 12 - снайперы).



Пантелеева (Калугина) Клавдия Ефремовна (1926 -)

Клавдия Калугина была одним из самых молодых солдат и снайперов Красной Армии. Она начала воевать, когда ей было всего 17 лет. Клава начала свою военную карьеру с работы на заводе боеприпасов, но вскоре поступила в снайперскую школу. Вначале в школе Клава не попадала в цель. Ее грозились оставить в тылу, если не научится стрелять метко. А не пойти на передовую считалось настоящим позором. После того, как инструктор стала заниматься с самой молодой воспитанницей индивидуально, дело наладилось. Пересилив себя, она стала делать меткие выстрелы

одним за другим.

Калугина была отправлена на 3-й Белорусский фронт. В первый раз стрелять в немцев ни Клавдия, ни ее подруга Маруся не смогли - было страшно. После ругали себя, корили. Вскоре страх прошел, началась военная служба. Подруга Клавдии вскоре погибла под Оршей, по неосторожности «подставившись» вражескому снайперу. После девушка не раз прочувствовала и вспомнила важность того, чему учили в снайперской школе - неумение снайпера хорошо замаскироваться стоит порой жизни. В одном из боев Клавдия получила контузию. Однако, к санитарам она не пошла, постеснялась - кругом было столько окровавленных, полуживых бойцов, что на свою контузию она махнула рукой. Ей пришлось самой выносить раненых.

Следом была Польша, где часть Калугиной попала хоть и не в окружение, но в «подкову». После выхода участвовала в битве за Ленинград, помогая защищать город от немцев... После было наступление и взятие Кенигсберга.

Клавдию Калугину называли одной из самых результативных снайперов. Она записала на свой счёт 257 офицеров, пулемётных расчетов, связистов, командиров.

Клавдия Ефремовна Пантелеева была награждена орденом Красной Звезды, медалями «За боевые заслуги», «За отвагу».



Миронова Елизавета Федоровна (1924 – 29.09.1943)

После окончания средней школы, в 1941 году добровольно вступила в ряды Красной Армии. Участник обороны Одессы и Севастополя в составе 1-го добровольческого отряда моряков. Затем была снайпером 255-й Отдельной Краснознаменной бригады морской пехоты Черноморского флота.

В октябре 1942 года, в районе Горячего Ключа (Фанагорийское), за 5 дней боёв уничтожила более 20 фашистов.

В боях на Малой земле, как сообщала газета «Правда», № 192 от 2

августа 1943 года, в заметке «Огонь снайперов», на переднем крае обороны Лиза Миронова уничтожила 21 гитлеровца.

В ночь с 9 на 10 сентября 1943 года началась Новороссийская наступательная операция войск Северо-Кавказского фронта и Черноморского флота с целью освобождения Новороссийска. Среди десантных частей находилась и 255-я ОКБРМП, которая высадилась в районе мыса Любви и пристани Каботажной. При этом бригада понесла большие потери, в том числе в снайперах. Старший краснофлотец Е. Ф. Миронова была тяжело ранена осколками и 29 сентября умерла от перитонита в Геленджикском госпитале.

Всего, по разным источникам, Елизавета Миронова уничтожила до 100 солдат и офицеров противника.



Сапьян Наталья Александровна (?)

Наталья была ленинградкой. Перед войной она закончила курсы медсестёр. На фронт ушла добровольно. В 1942 году изучила снайперское дело. И с апреля того же года была неизменно на переднем крае. Кроме снайперской работы эта маленькая и хрупкая на вид девушка успешно справлялась с обязанностями санинструктора.

Богата событиями боевая биография Натальи Сапьян. В январе 1943 года шли упорные бои под Невской Дубровкой. Там немецкий снайпер ежедневно выводил из строя нескольких бойцов. Поручить его уничтожение можно было только опытному снайперу. Сержант Сапьян добровольно вызвалась выявить и убить этого фашиста. Два дня Наташа отыскивала позицию немецкого аса. Вражеский снайпер скрывался на нейтральной полосе в обгоревшей машине. Напарник Наташи спровоцировал его на выстрел. Этот выстрел для фашиста был последним. Наташа уже точно знала, где он, и не промахнулась.

102 фашиста уничтожила Наталья Александровна Сапьян.

Был у неё и другой не менее важный счёт: за годы войны она спасла жизнь 109 раненым бойцам и командирам.

Грудь отважной девушки украсили 11 боевых наград.

После войны Наталья Сапьян окончила университет и стала историком.



Лобковская Нина Алексеевна (8 марта 1924 -)

Родилась в селе Фёдоровка Карагандинской области (Кузбасс). В июне 1941 года добровольно пошла в стрелковый кружок ОСОАВИАХИМа. С декабря 1942 года в рядах Красной Армии. Окончила Центральную женскую школу снайперской подготовки в городе Подольске. С августа 1943 года в действующей армии: сражалась на Калининском, 2-м Прибалтийском и 1-м Белорусском фронтах. 10 августа 1943 года открыла свой боевой счёт. В ноябре 1943 года получила контузию, в октябре 1944 года - лёгкое ранение.

К 20 января 1944 года снайпер 21-й Гвардейской Невельской стрелковой дивизии ефрейтор Н. А. Лобковская уничтожила 52 солдата и офицера противника. Награждена орденом Красного Знамени.

К 5 июня 1944 года снайпер 153-го армейского запасного стрелкового полка Гвардии ефрейтор Н. А. Лобковская уничтожила 64 врага. Награждена орденом Славы 3-й степени.

К концу войны командир отдельной роты девушек-снайперов (3-я Ударная армия) Гвардии лейтенант Н. А. Лобковская уничтожила лично 89 врагов. Её снайперская рота истребила 3112 солдат и офицеров противника. 5 июля 1945 года награждена орденом Отечественной войны 1-й степени.

После войны окончила исторический факультет МГУ и больше 20 лет работала лектором Центрального музея В. И. Ленина.

Награждена орденами: Красного Знамени, Славы 3-й степени, Отечественной войны 1-й степени, Отечественной войны 2-й степени; медалями: «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Берлина», «За победу над Германией».



Снайперы-санструкторы В. Н. Хохлова (слева) и Н. А. Сапьян. Фото 1943 г.

Валентина Павловна Хохлова (1923 -)

После семилетки она собиралась поступить в военное училище, но ей отказали. Тогда она поступила в школу медсестёр, которую закончила в 1940 году.

Началась война. Около двух недель Валентина обивала пороги военкомата и райкома комсомола. И её призвали на службу в истребительный батальон НКВД. Служила Валентина санинструктором.

Участвовала в поиске и задержании в прифронтовой полосе парашютистов и диверсантов. Не раз приходилось ей перевязывать раны, полученные бойцами в схватках с фашистами.

Когда в полку стали готовить снайперскую команду, санинструктором туда была назначена Валентина Хохлова. В декабре 1941 года батальон влился в 108-й пограничный полк НКВД, там Валентина Хохлова освоила снайперское дело. После первой стажировки на ее счету было 11 побед, одержанных над фашистами. Потом были и другие боевые рубежи, другие победы над врагом.

В январе 1943 года она участвовала в боях вместе с воинами 102-й стрелковой бригады в районе 1-го и 2-го Рабочих посёлков под Шлиссельбургом. За месяц боёв на этом участке фронта Валентина уничтожила более десятка гитлеровцев.

С апреля 1942 года по декабрь 1943 года сержант санитарной службы В. П. Хохлова уничтожила 94 фашиста, перевязала и вынесла с поля боя 101 раненого бойца.

В январе 1944 года уволилась в запас, вернулась в Ленинград. Работала, по вечерам училась. В марте у неё родилась дочь.



Васильева Ольга Александровна (1921 - 30.01.1996)

Родилась в 1921 году в городе Острогожск (Воронежская область). Окончила среднюю школу и 2 курса медицинского института. В 1942 году добровольно вступила в ряды Красной Армии. Хрупкую студентку 2-го курса уговаривали остаться в полевом госпитале медиком, но Ольга выбрала путь стрелка. С лета 1942 года сражалась на Северо-Кавказском фронте в составе 255-й Краснознамённой бригады морской пехоты.

Васильева участвовала в Новороссийско-Таманской операции, воевала на Малой земле. 26 сентября 1943 года снайпер-наблюдатель 3-й роты 322-го батальона (255-я Краснознаменная бригада) морской пехоты старший краснофлотец О. А. Васильева была представлена командованием части к награде за уничтожение 6 солдат противника и 1 огневой точки при высадке десанта в город Новороссийск. Была награждена орденом Отечественной войны 2-й степени.

Всего на ее счету — 185 вражеских солдат и офицеров. Одного немецкого снайпера убила в рукопашном бою финкой. Позже призналась, что сразу после этого потеряла сознание. Последнего своего офицера Ольга ликвидировала во время боя в Новороссийске осенью 1943 года. Ей удалось спастись, большинство сослуживцев-десантников были убиты или казнены в плену.

Награждена орденами: Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды; медалями: «За отвагу», «За оборону Одессы», «За оборону Севастополя», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией».

После войны Васильева исполнила свою мечту и стала медиком, работала главврачом Воронежской городской больницы. Ольга Александровна скончалась в 1996 году.



Перетятко Геня Соломоновна (1920 -)

Геня Перетятко попала на фронт совсем юной - ей едва исполнилось 18 лет. Но за спиной у девушки уже была снайперская школа, которую она закончила с отличием в 1939 году и несколько лет занятий стрелковым спортом. Мечтой девушки была музыкальная карьера - перед самой войной Геня поступила в Одесскую консерваторию по классу виолончели. Прямо из музыкального класса девушка и отправилась в военкомат, едва началась война. На счету снайпера Перетятко 148 убитых врагов. Геня прошла всю войну и в 1965 году была награждена высшим знаком солдатской доблести - орденом Славы III степени. В мирное время женщина продолжила спортивную карьеру и занятия музыкой, но спустя некоторое время эмигрировала в США.



Мудрецова Инна Семёновна (1918 - 2000)

Инна вышла замуж за офицера и серьезно увлекалась военным делом и в частности стрельбой. Мудрецова участвовала в соревнованиях, а также организовала в Москве снайперскую школу.

Как только было объявлено о начале войны, Инна и девушки, обучавшиеся у нее снайперскому искусству, подали коллективное прошение об отправке на фронт. Инну отправили в партизанский отряд, дислоцировавшийся в белорусских лесах, где и был открыт ее счет убитым врагам.

За годы войны женщина участвовала в таких крупных сражениях, как битва на Курской дуге и Яссо-Кишневская операция, воевала на территории Польши, Чехословакии и Германии. Инна участвовала в атаках наравне с мужчинами, проявляя отвагу и воодушевляя многих своим примером.

138 вражеских солдат и офицеров занесла эта женщина в свою снайперскую книжку за годы войны.

2 мая 1945 года Мудрецова с отрядом из 160 бойцов штурмовала завод на окраине одного из чешских городов. Здесь Инна получила тяжелое ранение в позвоночник и руку, сделавшее ее инвалидом 1-й группы.

Мудрецова награждена орденом Отечественной войны I степени, орденом Красного Знамени, медалью «За оборону Москвы».

Домой женщина-снайпер вернулась без руки и ослепшая на один глаз. Несмотря на последствия ранения, она работала в обществе «Знание» лектором и ездила в командировки по всей стране.



Бордашевская Ольга Федоровна (1919 – 12.03.2002)

До войны жила в городе Одесса, училась в университете, мечтала стать литератором. С началом Великой Отечественной войны добровольцем вступила в ряды Красной Армии, работала медицинской сестрой в госпитале. Затем окончила Центральную женскую школу снайперской подготовки в городе Подольске, получив за свои успехи именное оружие от ЦК ВЛКСМ. С апреля 1944 года в действующей армии.

Своего последнего врага снайпер 1-й стрелковой роты 1-го стрелкового батальона 730-го стрелкового полка (204-я стрелковая дивизия, 51-я Армия, 1-й Прибалтийский фронт) старший сержант О. Ф. Бордашевская убила 10 марта 1945 года. Через пару дней после этого была тяжело ранена, попав под огонь миномётов. Всего уничтожила 108 солдат и офицеров противника (в том числе, не менее 10 снайперов), став лучшим снайпером не только в своём полку, но и во всей дивизии.

Награждена орденами Славы 2-й и 3-й степеней; медалями, в том числе «За отвагу».

После войны вернулась в Одессу, у неё определили инвалидность 2-й группы. Однако она не хотела быть пенсионеркой в 26 лет. Уже через год смогла отправиться в многомесячное морское плавание к берегам Антарктиды с одним из первых рейсов советских китобоев.

Потом стала ответственным секретарём Комитета защиты мира.



Кошкина Мария Алексеевна (21.12.1921 -)

10 июля 1941 года добровольно вступила в ряды Красной Армии, призвана Московским РВК города Ленинграда. На фронт ушла с дивизией народного ополчения и начала боевой путь **санитарной сестрой**.

4 мая 1942 года направлена в 103-й стрелковый полк. С августа 1942 года работала телефонисткой, но ей хотелось на передовую. И Мария заканчивает снайперскую дивизионную школу. 18 ноября 1942 года она впервые вышла на огненную позицию и открыла свой боевой счёт.

25 января 1943 года снайпер М. А. Кошкина представлена командованием части к первой награде за уничтожение 31 фашиста.

15 марта 1943 года убила 83-го (по другим источникам - 85-го) фашиста. Это был её последний снайперский выстрел: в этот же день её тяжело ранило в правый глаз. Стрелять по-снайперски она больше не могла, но воевать продолжала: ходила в разведку, спасала раненых.

В конце января 1944 года санинструктор 78-й отдельной разведывательной роты младший сержант М. А. Кошкина представлена командованием части к новой награде за уничтожение 10 фашистов (в составе разведгрупп) и оказание помощи 21 раненому. В ночь с 5 на 6 марта 1944 года, прикрывая отход группы разведчиков, Марию ранило в руку разрывной пулей. Так кончились славные ратные дела девушки с Московской заставы. Она была направлена в школу снайперов, где передавала свой боевой опыт молодым бойцам.

Награждена орденом Красной Звезды, орденом Славы 3-й степени, медалью «За оборону Ленинграда».

Старожилы вспоминают, что, когда в послевоенные годы Мария приезжала из Ленинграда в родную деревню, она никогда не надевала орденов и медалей. На вопрос "почему", она отвечала, что получила их за то, что убивала людей...



Дунаева Клавдия Арсентьевна (1914 -)

28 июня 1941 года добровольно вступила в заводской истребительный батальон, став там начальником финансовой части. В сентябре 1941 года направлена в 4-ю пограничную комендатуру охраны тыла Ленинградского фронта, где стала санитарным инструктором. В декабре была откомандирована в 103-й пограничный полк. Весной 1942 года окончила полковые снайперские курсы.

20 августа этого же года санитарный инструктор 103-го пограничного полка (Войска НКВД по охране тыла Ленинградского фронта) К. А. Дунаева представлена командованием части к награде за уничтожение 7 солдат противника.

На фронте Клавдия была снайпером и санинструктором одновременно. За 2 года боевой работы старшина К. А. Дунаева уничтожила 66 фашистов, под огнём врага оказала медицинскую помощь и вынесла из боя 143 раненых солдата и офицера. В конце 1943 года была назначена инструктором политотдела полка по партийно-комсомольскому учёту и боевой работой больше не занималась.

Награждена медалями «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией».

После окончания войны ещё более 5 лет прослужила в пограничных войсках. Потом 30 лет работала в различных организациях Ленинграда.

Говорят, "у войны не женское лицо", но женщины уходили на фронт. Они были солдатами. Самые отважные - снайперами. Нежные, хрупкие, часто совсем юные, но сильные и бесстрашные, они тоже приближали победу, часто ценой собственной жизни.